

Детской библиотеке имени Гайдара - 60 лет

В апреле 1952 года в Темиртау была открыта первая детская библиотека. Она располагалась в бараче на Колхозной улице, где было очень маленькое, темное помещение.

Книжный фонд библиотеки составлял 3050 экземпляров. Сегодня, 60 лет спустя, детская библиотека расположена в одном из самых красивых зданий Старого города.

А к услугам читателей фонд, насчитывающий 102 257 книг.

В здание на Казахстанской улице, 11 детская библиотека переехала не сразу. Как уже говорилось, первые восемь лет она занимала барак на Колхозной улице. И работали в этом первом здании первой детской библиотеки Эмилия Эдуардовна Гегнер и Галина Федоровна Житницкая. Несмотря на непригодность барака, популярность библиотеки среди маленьких темиртаусцев росла. К 1958 году фонд библиотеки состоял из 16 тысяч книг. С каждым годом число читателей росло. В итоге в январе 1960 года детская библиотека № 1 переехала в новое здание на улице Панфилова, 31. А в феврале 1964 года библиотека снова поменяла адрес, обосновавшись в том здании, где располагается сегодня.

Первоначально под детскую библиотеку отвели левое крыло, а в правом крыле располагалась городская библиотека для взрослых. В летописи, которая велась в те годы в детской библиотеке, сохранились многие события и имена. Благодаря этим огромным альбомам, которые нам разрешили полистать, сегодня можно вспомнить работников детской библиотеки

рали материалы об Аркадии Петровиче Гайдаре, о его творчестве, проводили читательские конференции, утренники, вечера, диспуты, чтобы заслужить право носить имя этого советского писателя. Старания библиотекарей не прошли даром, и в 1964 году детской библиотеке № 1 было присвоено это имя. В наши дни библиотека сохранила его. Причем в истории Темиртау она осталась единственной библиотекой, у которой особое название.

А еще в 1964 году в детской библиотеке ждали в гости Агнию Барто. Читатели вместе с библиотекарями готовились встречать знаменитую детскую поэтессу, оформляли альбомы с рисунками и отзывами по книгам Барто, подготовили литературный монтаж по ее стихам, а она заболела и осталась в Караганде. И тогда ленинградский поэт Михаил Дудин, чтобы не обижать детей, которые ждали Агнию Львовну, решил поехать вместо нее. Встреча прошла прекрасно. На память поэт написал в альбоме свое стихотворение «Песня о мостах», положив начало традиции вести летопись самых интересных дел года. Так что благодаря поэту



В феврале 1964 года библиотека обосновалась в здании на Казахстанской улице, 11

тех лет. Это Людмила Ивановна Рончинская, Мария Ильинична Гвоздь и Елизавета Константиновна Герберг.

В Советском Союзе среди мальчишек и девчонок были популярны книги Аркадия Гайдара. Что и привело к идее присвоить библиотеке его имя. Сотрудники библиотеки соби-

Михаилу Дудину нынешнее поколение читателей детской библиотеки может с легкостью заглянуть в историю - для этого нужно только перевернуть страницу летописи. Что мы и сделали.

Итак, 70-е годы. Детская библиотека принимала самое активное участие во Всесоюзном

смотре детских библиотек и была награждена дипломом министерства культуры Казахской ССР, почетным дипломом Темиртауского горкома Казахстана и исполкома городского Совета депутатов.

Окончание на стр. 14



Заместитель директора ЦСГБ по работе с детьми Ольга Кузьмина:
«Если за 60 лет работы нашей детской библиотеки проанализировать интересы читателей, то, в принципе, они не изменились. Все так же в почете приключенческая литература, разве что сейчас фантастики стало больше, чем раньше»



Члены кружка «Юный библиотекарь» Г. Квон и Л. Андреева у своих полок

Окончание. Начало на стр. 13

Важным событием стало решение исполкома городского Совета депутатов трудящихся «О централизации сети государственных массовых и детских библиотек города», принятое 22 апреля 1976 года. С июля 1976 года все детские библиотеки Темиртау были объединены в централизованную библиотечную систему с общим фондом и штатом работников, единым руководством, централизованным комплектованием. И именно детская библиотека имени А. П. Гайдара объединила все детские библиотеки, которые стали ее филиалами. В советское время в состав детской библиотеки входили 11 филиалов. А сейчас - только два. Один из них расположен в 40 квартале, второй - в здании библиотеки для взрослых на улице Победы, 12.

13 А 1 марта 2005 года образовалась централизованная система городских библиотек, в которую вошли 4 массовые библиотеки и 3 детские.

- И опять, уже во второй раз, наша библиотека стала Центральной детской библиотекой имени А. П. Гайдара. А заведующей библиотекой, вернее, замдиректора по работе с детьми, стала Татьяна Владимовна Шихова. Человек неиссякаемой энергии и больших творческих планов. Это при ней мы стали работать по программе «Возрождение семейного чтения». Именно в это время мы открыли 10 передвижных пунктов выдачи при детских садах и школах, стали проводить ежегодные городские мероприятия, на которых отчитывались о проделанной работе и награждали лучших читателей, - рассказывает заместитель дирек-



В 80-е годы детские библиотеки города посещали 26 590 читателей, а общий книжный фонд составлял 285 172 экземпляра. Именно тогда стали популярными устные журналы, праздники книги, литературные утренники, читательские конференции. А проводили их не только в библиотеках, но и во Дворце спорта «Строитель», в ДК энергетиков и в кинотеатре «Мир».

90-е годы в работу детской библиотеки внесли много нового, причем не все новшества были хорошими. Решением акима города от 3 сентября 1996 года были закрыты филиалы централизованной системы детских библиотек, а сама система упразднена. Однако первая детская библиотека все же осталась, и ей вернули название, которое она носила с февраля 1964 года по июль 1976-го: городская детская библиотека № 1 имени А. П. Гайдара. В этот период в детской библиотеке стали внедрять новые формы работы: библиотечный кроссворд, интеллектуальный хоккей, библиотечный фристайл и др.

тора ЦСГБ по работе с детьми Ольга Кузьмина.

Сейчас детская библиотека продолжает работу, начатую в 2005 году. Теперь за книгами сюда ходят не только мальчишки и девчонки, но и их родители, а также бабушки и дедушки. Эта библиотека в доме № 11 на Казахстанской улице осталась единственной библиотекой для жителей Правого берега и Старого города. Само время вновь вернуло первой детской библиотеке города те функции, которые она уже когда-то выполняла: сейчас в одном крыле книги для чтения выбирают дети, в другом, как и в 1964 году, - взрослые. Всего услугами библиотеки пользуются 6250 читателей. И за год они приходят в библиотеку 77 600 раз.

- Если за 60 лет работы нашей детской библиотеки проанализировать интересы читателей, то, в принципе, они не изменились. Все так же в почете приключенческая литература, разве что сейчас фантастики стало больше, чем раньше. Все так же читают детективы, а их выбор сейчас ве-



В 80-е годы детские библиотеки города посещали 26 590 читателей, а общий книжный фонд составлял 285 172 экземпляра



Старший библиотекарь филиала В.И. Чупахина за работой

лик. Все так же девочки предпочитают любовные романы, а мальчишки - ужастики. Ассортимент сейчас больше, авторов больше, а значит, и библиотекарю приходится сложнее, ведь он обязан ориентироваться в этом море книг и помочь читателю найти именно ту книгу, которую он хочет прочитать, - говорит Ольга Кузьмина. - Поэтому миф о том, что библиотекарем может работать каждый, сегодня несостоятелен. Да, в библиотеках действительно приживаются представители других профессий, особенно педагоги. Спору нет, на космонавта или врача учиться надо больше. И скорее космонавт освоится в библиотеке, чем библиотекарь в космосе. Но в любом деле есть своя специфика. Например, вся информация, содержащаяся в фондах библиотек, классифицируется. Десятки разделов, сотни подразделов, тысячи рубрик. Библиотекарь может не знать точного ответа на

вопрос, но должен знать путь поиска и ориентироваться в источниках информации. Современные ученые утверждают: от общества знаний мы движемся к информационному обществу. А это значит, что библиотекарь - профессия будущего! И тем не менее именно профессия библиотекаря одновременно и одна из самых нужных обществу, и одна из самых забытых обществом. Профессия, предлагающая кроме знаний еще и огромную любовь к людям. Скажу больше: это поразительная профессия, требующая огромной самоотдачи и ответственности и одновременно позволяющая и в пенсионном возрасте оставаться романтиком.

Анна БОНДАРЬ

Информация и фотографии для публикации предоставлены городской детской библиотекой № 1 имени А. П. Гайдара